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Politiea noastră industrială. 
Nu se poate uorbi la noi în materie 

de politică industrială în sensul unor 
orientări precise şi definite pe cari să 
le fi urmărit orice guuern indiferent de 
titulatura lui, cum nu se poate dealtfel 
uorbi de orientări de această natură nici 
în celelalte domenii ale manifestărilor 
noastre economice. Mai mult chiar, în 
loc de programe care să direetiueze 
aetiuitatea uieţii noastre de orice natură 
ar fi ea, îndrăznim a spune că ne găsim 
permanent în faţa unor legiuiri cari sunt 
determinate de zigzagul împrejurărilor. 
Euident s'a încercat de eătră unii să se 
schiţeze şi la noi legiuiri — cadre pentru 
multe din domeniile noastre de producţie, 
flşa a fost legea energiei, legea apelor, 
legea minelor, cari pe lângă faptul că 
au adus nota unui curent de actualitate 
în exploatările cari se încadrau în pre-
uederile lor, au auut darul să dea în-
tr adeuăr o îndrumare pe baze moderne, 
nu numai exploatărilor ea atare ei ex
ploatărilor prealabile necesare înteme
ierii unei industrii şi care să fie ferită 
de surprize. Aşa de exemplu, legea apelor 
adusă în timpul ministeriatului la „Lu
crări publice" a dlui Petrouiei conţinea 
principii a căror largheţă şi actualitate 
n'a scăpat nimănui şi a rămas apoi în 

linii generale aeeeaş, eu toate modifică
rile aduse ulterior. Deasemenea legea 
energiei se încadra în aceleaşi principii 
de îndrumare modernă a economie 
ţionale. In fine, legea minelor 
că a fost puţin mai uulnerabilă 
eipii şi a format obiectul de disc 
tăioasă între două partide eari îşi 
şi astăzi întâietatea în guuernarea^Jărft 

X 5 î i r 
O influenţă fauorabilă asupra e.eot 

miei noastre, au auut-o totuşi legile men
ţionate, în afară de cadrul lor auanset şi 
modern, în studiile întreprinse pe baza 
lor, pentru a determina rezeruele facto
rilor noştri de energie. Ţara noastră t u i 
poseda până acum eâţiua ani, nici un 
studiu documentat asupra rezervelor de 
energie pe eari le posedau cursurile 
noastre de apă. Se uorbea mereu de 
aceste capacităţi de energie ea de nişte 
rezeruoare neseeabile şi menite a faee 
faţă neuoilor, timpuri a căror determinare 
nu se încercase nici odată. Pe baza legii 
energiei şi în cadrul legii ce reglemen
tează regimul apelor, se pare că s<-au 
întreprins, dacă nu studii definitive «în 
orice caz suficient de interesante şi con
cludente pentru a şti ce se poate înfee-
prinde la noi acasă. Aşa au fost cerce
tate rând pe rând, râurile Moldouei, ale 
Munteniei, ale Ardealului, ba pe haaa 
acestor studii au şi luat naştere unele 
uzine de captare a energiei eare alimen
tează Bueureşiiul eu lumină şi forţă mo
trice dela mare distantă. Regimul unui 
râu este o problemă complexă şi difteilă 
cu atât mai greu de studiat eu cât datele 
trebuiesc posedate pe lungi perioade 
refrospeefiue. In lipsa studiului şi a da
telor se pot faee inuestiţii eronate şi în-
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şelătoare cart pot nenoroci nu numai 
întreprinderea ea atare, ei regiunea în
treagă. 

Tot în cadrul acestor legiuiri şi în 
special în cadrul legii minelor s'au pus 
la punct studii dejinitiue şi temeinice 
asupra capacităţii de energie pe care o 
înglobează la noi rezeruqarele de gaz 
metan din Câmpia Ardealului. Este 
meritul actualei societăţi de gaz metan 
eă a părăsit oarecum ueehea metodă în 
examinarea regiunilor gazeifere care 
consta dinfr'o uizită la faţa locului. Aju
tată de un personal pregătit şi muncitor 
a păşit în domeniului studiului menţiona
telor zăcăminte pe o cale ştiinţifică şi 
sănătoasă, rupând eu apucăturile şu
brede şi de fanfaronadă de altădată care 
conduseră la eoneluziuni eronate. Pe 

•baza acestor studii s'au putut nu numai 
dărâma eoneluziunile greşite, dar s'a 
uăzut eă rezeruele gazeifere, exploatate 
şi dirijate într'un mod raţional, pot auea 
o influenţă considerabilă asupra uiitorului 
industrial al României. In afară însă de 
acest fapt deosebit de important şi eare 
ar fi suficient ea să demonstreze influ
enţa unei legi fauorabile şi bineuenite, 
tot în conexă eu el am putea menţiona 
metodele noui de sondaj eari au reuo-
luţionat pe eele ueehi, rupând dease-
menea eu anacronismul trecutului. 

In aeelaş domeniu al legii minelor 
Dom remarca apoi studiile ce s'au între
prins pentru perfecţionarea exploatărilor 
în industria petroliferă, dar mai eu seamă 
introducerea electricităţii în acest do
meniu de exploatare. 

In fine tot sub impulsul acestor le
giuiri, s'au adus la curent studiile asupra 
regiunii carbonifere. Şi din aceste studii 
s'a putut de asemenea trage concluzia 
unei corelaţii precise ee trebuie să existe 
între marii factori de energie pe eari 
ţara îi posedă (petrolul, gazul, cărbunii 
şi căderile de apă) şi între regimul de 
exploatare ee trebuie să caracterizeze 
domeniul fiecăruia din ei. Prin aceste 
studii s'au dărâmat unele ueehi erezii, 
s'a dat fiecăruia importanţa ee i se eu-
uine şi într'un ansamblu general de di-
reetiue se caută a se urmări politica pe 
care statul trebuie să o adopte, pentru 
a aplica cea mai optimă soluţie econo
mică în dirijarea aetiuităţii industriale. 

Rezultatele date deci de trilogia le 
giuirii eare caută să îndrumeze aetiui-
tatea noastră economică nu sunt de dis
preţuit. Dar dacă înregistrăm aceste re
zultate îmbucurătoare într'un cadru de 
dispoziţiuni ce uin în atingere eu in
dustria într'un mod direct dar general, 
nu aceleaşi lucruri putem spune despre 
celelalte manifestări cari căutând să in
fluenţeze indusiria într'un mod direct şi 
special mai au încă neuoie de multă în
ţelegere a realităţilor. 

Se ştie eă trei sunt factorii necesari 
pentruea o industrie să fie bine plasată 
şi anume: materia primă combustibilul 
şi mâna de lucru. Asupra primilor doi 
factori ne-am oprit până acuma în consi-
deraţiunile generale ee le-am făeut mai 
sus şi în cari găsim suficiente puncte 
de reper pentru a trage din ele eonelu
ziunile necesare. In linii mari am putea 
deci spune, eă auem şi materie primă 
şi şi combustibil. Euident nu pentru orice 
industrie, dar suficient de diuersă pentru 
a putea alimenta o aetiuitate industrială 
de mare anuergură. 

In ee priueşte mâna de lucru, n'am 
putea spune eă o posedăm în mod ca
tegorie. România n'a cunoscut înainte de 
răsboiu o aetiuitate industrială atât de 
accentuată încât să influenţeze un lanţ 
de generaţii cari să perpetueze şi mai 
eu seamă să perfecţioneze metodele in
dustriale. Manifestări sporadice pe iei 
pe colo, toate eâte s'au euidenţiat pe 
acest teren, au fost înghiţite de marea 
massă a salariaţilor străini, eare împăna 
pe acea ureme nu numai industria pe
troliferă ei am putea spune eă domina 
ehiar şi întreprinderile industriale de 
manufacturare a materiilor prime. P e 
urmă nici nu exista pe atunci un curent 
de gândire eare să arate importanţa in
dustriei Orice neu uenit era bine primit 
în ţară. Deaeeea după „Unire" când 
aetiuitatea industrială a deuenit un timp 
un domeniu râunit de mulţi, ne-em găsit 
într'un stadiu de desorientare. Abia 
dupăee lucrurile şi-au reuenit din toro
peala în eare ne adusese fericirea între
girii ţării, am căutat-o de eşire din la-
birintele de probleme eari se puneau 
toate simultan spre rezoluare. 

In priuinţa industrială ne lipsea însă 
şi capitalul, pe lângă mâna de lucru. În
fiinţarea „Creditului industrial" curând 
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după terminarea exproprieri a fost o 
operă, care daeă nu a rezoluat, a uşurat 
partea financiară a problemei. P e lângă 
aportul pur financiar în acest domeniu 
„Creditul industrial" a mai întreprins el 
însuşi studii documentate asupra perspee-
tiuelor şi situaţiei noastre industriale. 

Dar dacă s'a rezoluat într'un fel 
oarecare această latură a problemei, 
mâna de lucru şi uorbim de mâna de 
lucru specializată şi cualifieată a lipsit 
eu desăuârşire. O parte din uină o poartă 
precum uom uedea mai jos înseşi între
prinderile. Dar în afară de acest păcat, 
industria românească mai este caracte
rizată de câteua încă dela primul germen 
al manifestării sale după răsboiul de în
tregire. Unele din ele se datorese poli
ticii statului nostru, altele pot fi însă 
puse direct în spatele întreprinderilor 
industriale. 

Primul păcat şi cel mai important, 
datorit politicii statului a fost şi pe acest 
teren, de natură demagogică sau în orice 
caz de prea largă importanţă dată laturii 
sociale. Industria a fost încărcată în 
această priuinţă de sarcini cari se tra
duceau adesea în îndatoriri băneşti îm-
pouărăfoare. Prin legi de asigurare şi 
prin regulamente de protecţie muncito
rească, s'a căutat a se pune salariatul la 
noi, dela începutul aetiuităţii industriale 
pe aeelaş picior de egalitate eu cel din 
Franţa şi Germania. Ori comparaţia nu 
poate subzista câtă ureme în ţările amin
tite, industria de dată ueehe fiind, şi-a 
putut forma un capital de rezeruă su
ficient pentruea să poată afecta şi sco
purilor sociale sume însemnate. Auan-
tajele acestea urmau să se facă treptat 
pe măsură ee debuşeurile deschise şi 
puterea de producţie permitea industriei 
să facă faţă în mod onorabil acestor 
jertfe. Un neajuns care deriuă apoi din 
însăşi organizarea statului nostru s'a ma
nifestat în această priuinţă şi aici dela 
primele începuturi. Fondurile sociale 
adunate s'au puluerizate în bună parte 
prin biroueratismul atâtor celule cari le 
răuăşiau, încât proporţional s'a putut 
destul de puţin întreprinde pe seama 
muncitorilor. 

Al doilea neajuns în aetiuitatea in
dustriei noastre şi care deriuă dela po
litica statului pe acest teren, a fost ne-
stabilitatea sau mai precis zis nepreci-

ziunea tarifului uamal. Această nepreei-
ziune a tarifului uamal este de uină că 
s'au format întreprinderi în legătură eu 
semifabricatele din străinătate, cari erau 
aduse doar fără o ultimă operaţiune de 
finisaj sau lustruit şi taxate sub formă de 
produse brute. Vânzarea lor se făcea 
apoi sub denumirea de produs naţional, 
dar această prelucrare naţională nu în
globa nici 10°/ din ualoarea fabricatului. 
Toată ualoarea ee reprezenta prelucrarea 
produsului se făcea în ţări străine cărora 
noi le plăîiam apoi sub formă de preţ, 
sume considerabile. 

Euident uor mai fi şi alte neajunsuri 
datorite felului defectuos de a uedea al 
statului nostru. Noi ne oprim însă atei 
pentruea nu ne îngădue spaţiul şi uom 
trece la euoearea celui de al doilea fel 
de neajunsuri: datorite industriei însăşi 

Primul pe eare-l putem menţiona în 
această ordine de idei, îl formează faptul 
că existenţa unora de întreprinderi este 
determinată de neuoile statului, în spe
cial de neuoile căilor ferate. P e baza re-
paraţiunilor pe cari le necesita această 
insiituţiune au luat fiinţă o mulţime de 
întreprinderi, insuficient înzestrate eu 
maşini şi cari fac mai mult un comerţ 
de materiale decât o prelucrare a lor. 
Din cauza aceasta apoi nu numai eă pu
terea şi capacitatea de producţie a în
treprinderilor depindea de neuoile căilor 
ferate şi în felul acesta erau influenţate 
direct în aetiuitatea lor de bugetul sta
tului, oscilând în uolumul şi sensul în 
care acesta oscila, nu numai eă se pri
meau şi eoncediau lucrători în confor
mitate eu această aetiuitate simoasă, dar 
fiind o industrie uşor de improuizat, în
treprinderile s'au înmulţit ea ciupercile, 
deuenind adeuărate sarcini cari pretin
deau a fi întreţinute. P e urmă ele repre
zintă un capital iraţional distribuit şi care 
trebuia repede amortizat, tocmai pentruea 
era supus aşa de uşor fluctuaţiilor ca
pricioase ale producţiei, determinate 
numai şi numai de neuoile statului. Ori 
astăzi căile ferate caută să-şi organizeze 
singură atelierele proprii, pentruea să-şi 
exploateze în plin inuentarul şi să dea 
de lucru raţional, numerosului personal 
ee-l posedă. In sensul acesta se poate 
apoi uorbi de o industrie parazitară, 
este direct întreţinută de stat şi pentruea 
o creare de ualori utile economiei noastre 



a fost în acest fel, imposibilă. P e urmă 
întreprinderile menţionate nu se leagă 
eu nimic de domeniul prelucrării şi pu
nerii în ualoare a bogăţiilor noastre na
turale. 

Al doilea neajuns pornind dela in
dustria însăşi, îl formează faptul că pentru 
toate produsele sale, s'a oprii la meto
dele şi tiparele străinătăţii. Nici un studiu 
n'a patronat industria propriu zisă pen
trueă din rezultatele ce s'ar fi obţinut să 
se conceapă metode indigene, patente 
naţionale şi produse specifice nouă în
şine, care să reprezintă un punct de di
ferenţă dar şi de concurenţă pentru in
dustria străină. Acest neajuns se poate 
foarte bine datora fenomenului că perso
nalul angajat, fie manual, fie intelectual, 
era schimbat eu freeuenţa schimbării 
Danturilor. Ori stabilitatea personalului 
într'o industrie este un element de ne-
apreeiat, pentrueă pe experienţele sale 
acumulate zi de zi, se bazează nu numai 
o bună administraţie ei şi o perfecţio
nare de fabricate. Deaeeea am ajuns 
la situaţia că de unde industria străină 
se făleşte prin a răspândi cataloage uo-
luminoase cari sunt în majoritatea lor 
extrase de studii migălos conduse şi 
întreprinse, industria românească se mul
ţumeşte să imite permanent, metode, mo
dele şi forme străine. In felul acesta 
lipseşte personalul românesc specializat 
care acolo unde a auut ocazie, s'a ma
nifestat a fi de o rară destoinicie şi an-
gajem apoi la diferite oeaziuni mai di
ficile, străini eu lefuri uriaşe şi eu sen
timente pitice. 

Aceste explieaţiuni fiind date, înţe
legem repulsiunea pentru industrie a 
unora dintre oamenii noştrii politiei, re-
pulsiune care dacă în unele cazuri e 
justificată e o greşală a o generaliza 
pentrueă există şi industrii cari s'au con
format tuturor dezideratelor, după cum 
sperăm că uom putea arăta eu altă oea-
ziune. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

Interpretarea unor dispoziţiuni a 
legii asanării datoriilor agricole. 

i. 
Preschimbarea poliţelor dela Banca Naţională 

a României. 

Art 39 dispune că cambiile scontate până la 
data de 18 Septemvrie 1931 la orice instituţie de 
credit şi cu scadenţă la 18 Decemvrie 1931 sau după 
acea dată se consideră cu scadenţă de drept de 9 
luni dela data scadenţii prevăzută în titlu, condiţionat 
ca să figureze în orice calitate debitori beneficiind 
de legea asanării datoriilor agricole. In consecinţă pe 
un cambiu acceptat chiar de un neagricultor, dacă 
este girat de vreo persoană care poate beneficia de 
aceasta lege, fie de art. 3 fie de art. 8 se prelun
geşte de drept cu 9 luni dela scadenţa prevăzută în 
titlu. De ex. scadenţa în cambiu este 1 Februarie a. c. 
se prelungeşte şi are scadenţă de drept la 1 No-
emvrie a. c. 

Consecinţele acestei dispoziţii legale sunt că 
cambia până la scadenţa legală nu se poate nici pro
testa, nici inacţiona, fiind aceste acte procedurale 
premature. Deasemenea orice creditor, oricine ar fi 
el, nu poate pretinde plata cambiei înainte de sca
denţa prelungită. 

In ce priveşte cambiile semnate de benificiarii 
art. 3 (conversiunea de drept) nu poate fi nici o 
discuţie chiar şi în ceeace priveşte Banca Naţională 
a României. Deci Banca Naţională a României nu 
poate cere băncilor cari au făcut reescont să schimbe 
aceste cambii (semnate în orice calitate de benefi
ciarii art. 3) înainte de scadenţa prelungită prin lege. 

In ceeace priveşte cambiile semnate de debi
torii beneficiari ai art. 8 (proprietarii de peste 20 jug.) 
conform al. 2 al art. 39 debitorii agricoli sunt obli
gaţi să prezinte cambii de preschimbare înainte de 
scadenţa legală şi să plătească dobânda prevăzută de 
legea asanării, adecă 5% (conform art. 33). Aceasta 
dispoziţie însă n'are nici o sancţiune. Prin urmare dacă 
debitorul nu dă cambie de preschimbare, creditorul 
nu-I poate constrânge şi cu toate acestea debitorul nu 
decade din beneficiile legii (argument a contrario art. 
27). Mai mult, fiind scadenţa prelungită, — după cum 
am arătat mai sus, — creditorul nu poate protesta sau 
acţiona cambiul. Deci nici Banca Naţională a Româ
niei în cazul că nu se preschimbă aceste cambii nu 
poate pretinde dela banca care a reescontat să Ie 
preschimbe cu alte cambii sau să le achite, nefiind 
ele scadente. Desigur dacă debitorul agricol a 
preschimbat cambia conform art. 39 al. 2 banca este 
obligată la rândul său să retragă cambia originală 
dela Banca Naţională a României preschimbând-o cu 
cambia nouă. Băncile mai au obligaţiune cel puţin 
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morală şi în orice caz din condescendenţă faţă de Banca 
Naţională a României, anume să ceară debitorilor săi 
beneficiari ai art. 8 preschimbarea cambiilor conform 
art. 39 al. 2, făcând astfel dovadă că au făcut tot po
sibilul din partea lor. Repetăm, dacă debitorii refuză 
preschimbarea acestor cambii, Banca Naţională a Ro
mâniei nu poate pretinde băncilor achitarea lor înainte 
de scadenta legală. 

II. 

Eventuale transacţiuni cu debitorii agricoli. 

Conform art. 56 debitorii agricoli, atât ceice be-
nificiază de conversiunea de drept proprietari de sub 
20 jug. (art. 3), cât şi cei cari au proprietate mai 
mare de 20 jug. art. 8 pot renunţa în parie sau total 
la beneficiile legii de asanare prin act autentic. In 
acest sens se poî încheia conven{iuni de pe acum 
Totuşi trebuie făcută o distincţie între debitorii bene
ficiari ai art. 3 şi între cei ai art. 8. 

In ce priveşte debitorii din art. 8 recomandăm 
să se încheie de pe acum transacţiuni cu ei, consem
nate în acte autentice. 

In ce priveşte debitorii din art. 3 numai în acel 
caz să încheie asemenea convenjiuni dacă creanţa se 
plăteşte imediat, sau dacă debitorul renunţă prin act 
autentic la beneficiile legii în total şi anume faţă de 
toţi creditori săi. E nevoie de această precaujiune, 
penfrucă în caz contrar băncile pot avea surprize ne
plăcute ; anume debitorul încheie transactiune cu banca, 
renunjând în ce priveşte banca la beneficiile legii, 
dar el având şi alji, creditori cu cari nu cade de acord 
şi fa{ă de aceştia se foloseşte de dispoziţiile legii de 
asanare, în care caz imobilele lui agricole vor servi 
de ipotecă legală în favoarea creditorilor convertiţi, 
iar banca neanuntând crean{a ei, bazaţi pe transactia 
încheiată cu debitorul şi pe renunjarea lui, — nu-i va 
putea urmări averea agricolă actuală. 

Totuşi se vor putea încheia transacţiuni şi cu 
aceşti debitori renunţând numai în parte la beneficiile 
legii, — făcând aranjament referitor la cvantumul cre
anţei, dobânda, timpul de plată şi garanjia, — cu con-
dijia ca din precaufiune banca să facă declarajiunea 
(anularea creanţei) prevăzută de art. 5 menţionând 
în aceasta declaraţiune convenjia încheiată cu debitorul. 

La aceste transacţiuni, atât pentru cei din art. 8, 
cât şi pentru cei din art. 3 recomandăm băncilor să 
nu piardă din vedere că în conformitate cu art. 55 
băncile „Solidarităţii" vor fi despăgubite de Stat de 
pierderile suferite prin aplicarea acestei legi, constatate 
prin hotărâri judecătoreşti. Rămâne deci să cântă
rească fiecare bancă din caz în caz ce este de preferit: 
eventuala concesiune fransactională din partea băncii 
şi în favoarea clientului, sau desdaunarea ei din partea 
Statului în termen de 30 ani? 

• 
• * ' 

Am dat aceste lămuriri, — deoarece credem că 
sunt de natură mai urgentă. După conferinţa băncilor 
noastre, ce va avea loc în Cluj, la 8 Maiu a. c , vom 
da instrucţiuni detailate referitor Ia aplicarea acestei 
legi, — care excelează în neclaritate şi imprecisiuni... 

Lege pentru asanarea datoriilor 
agricole. 

TITLUL I. 

Obiectul legii. 

Art. 1. — Pentru a veni în ajutorul cetăţenilor 
români, proprietari de bunuri rurale şi de terenuri 
destinate agriculturii, oricare ar fi aşezarea lor, se 
declară asanabile, în condifiunile legii de fată, dato
riile acestora către orice creditor particular, bănci şi 
instituţii de credit. 

Art. 2. — Sunt considerate ca datorii agricole 
datoriile proprietarilor de terenuri agricole, vii, livezi, 
grădini de pomi fructifieri, flori sau legume, păduri, 
pepiniere de tot felul, ce-şi cultivă în dijmă, regie sau 
asociaţie pământul, precum şi acelea pentru a căror 
plată au fost afectate drepturi reale asupra imobilelor 
arătate mai sus, sau a inventarului viu şi mort. 

Intră în prevederile prezentei legi şi datoriile de
bitorilor ale căror bunuri au fost arendate de repre
zentanţii sau administratorii lor legali, precum şi acei 
ale căror datorii au fost contractate prin acte cu dată 
certă, înainte de a-şi arenda proprietatea. 

TITLUL II. 
Asanarea proprietăţ i i mici . 

Conversiunea de drept. 

Art. 3. — Datoriile agricultorilor, proprietari de 
10 ha. (20 jugăre) sau mai puţin, ale căror terenuri 
agricole şi bunuri rurale reprezintă cel pujin 30°/0 din 
valoarea totală a patrimoniului lor, dupăce au fost 
reduse cu 50 la sută, procent socotit de lege, ca de
rivând din scăderea dobânzilor acumulate, sunt con
vertite, de plin drept, din momentul publicării legii 
de fată, într'o creanţă amortizabilă, pe termen de 30 
de ani, cu o dobândă de 4 la sută pe an. 

Termenul este obligator pentru creditori şi fa
cultativ pentru debitori, cari se pot libera cu antici
paţie în total sau în parte. 

Datoriile izvorîte din cumpărări de pământ se 
vor reduce Ia nivelul preturilor mijlocii de vânzare din 
1931, dacă, după reducerea cu 50 la sută specificat 
la aliniatul 1. datoria ar întrece valoarea actuală a 
pământului. 

Datoriile agricultorilor cu o proprietate dela 
5—10 ha inclusiv şi ale proprietarilor de grădini de 
flori sau legume cultivate sub geam sau în seră 
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dela 1—10 ha inclusiv, către Cooperativele de credit 
precum şi către orice instituţie de credit — cu un 
plasament agricol de 70°/0, care nu au perceput do
bândă, comision şi spese mai mult decât 18°/0 pe an, 
şi ale căror depozite spre fructificare, !a data de 1 
Ianuarie 1931, reprezentau un total cel pu{in egal cu 
capitalul şi proveneau în proporţie de cel puţin 50°/o 
dela sătenii cultivatori de pământ, fundaţiuni şcolare 
şi bisericeşti sau orice alte asociaţiuni fără scop lu
crativ — vor fi reduse numai cu 25°/0 capital şi do
bânzi. 

Creditorii, indiferent de natura creanţelor, titlu 
şi rang, nu pot cere executarea decât pentru rata afe
rente a anului în curs. 

Anuităţile şi dobânzile datorite de debitorii con
vertiţi se vor încassa pe baza legii de urmărire a ve
niturilor Statului, dacă debitorul nu a plătit cota di
rect creditorului. 

Plata ratei anuale se va face în cursul lunei 
Octomvrie a fiecărui an. Neplata ratelor anuale se 
execută asupra veniturilor proprietăţii agricole. Ne
plata integrală a trei rate anuale consecutive dă 
drept creditorilor să execute însăşi proprietatea agri
colă. Debitorul poate invoca, şi într'un caz şi în altul, 
cazul fortuit sau de forjă majoră; în această împre
jurare judecătorul de ocol competinte va putea acorda 
termene de graţie. 

Creanţele astfel convertite sunt garantate printr'o 
ipotecă legală asupra proprietăţii imobiliare a debito
rului, care ia rang de drept pe ziua introducerii ce
rerii de conversiune la judecătorie. 

Debitorul convertit este obligat să-şi cultive lotul 
după normele fixate de Ministerul Agriculturii. 

Nu vor beneficia de conversiune debitorii ale 
căror datorii nu depăşesc în total 300 Lei de hectar 
(2 jugăre) sau 600 Lei de hectar (2 jugăre) la debi
torii cooperativelor de credit. 

Vor beneficia de asanarea proprietăţii mici (con
versiunea de drept, sătenii împroprietăriţi cu drepturi 
stabilite, dar fără titluri definitive de împroprietărire, 
toţi coloniştii, indiferent de întinderea loturilor, cari la 
promulgarea legii de faţă nu au titluri de proprietate, 
dar sunt aprobaţi şi aşezaţi la loturi. 

Intră de asemenea, în dispoziţiunile aliniatului 1: 
a) Proprietarii anteriori datei de 15 August 1916 

dăunaţii de răsboiu şi moştenitorii lor, din regiunile 
frontului de răsboiu, indiferent de natura şi întinderea 
bunurilor lor agricole; se socotesc regiuni de front 
numai acele determinate în decretul regal Nr. 2011 
din 4 Maiu 1920, publicat în Monitorul Oficial Nr. 28 
din 9 Maiu 1920, cu excepţiunea, în ceeace priveşte 
judeţul Râmnicu-Sărat, unde ca zonă de răsboiu va 
mai fi socotită şi regiunea cuprinsă la nord de o 
linie trasă Ia 2 kilometri la sud de şoseaua Brăila-
Boldu-Râmnicu-Sărat, mergând până la frontiera jude
ţului Buzău, iar în ceeace priveşte judeţul Tecuci, va 

fi socotită ca zonă de răsboiu şi regiunea comunelor: 
Poiana şi Buciumeni, şi cu restric(iunea, în ceeace 
priveşte judeţele Dobrogea prevăzute în acest decret, 
numai acele comune în cari s'au plătit, fie total, fie 
parţial, şi sub orice formă, despăgubiri de răsboiu; 

b) Datoriile agricultorilor proprietari până la 25 
hectare (50 jugăre) din regiunile muntoase, cu o alti
tudine de cel puţin 600 metri deasupra nivelului mării; 

c) Datoriile agricultorilor proprietari până la 50 
ha (100 jugăre), în majoritate fâneţe şi păşuni, din 
regiunile muntoase ale Bucovinei, cu o altitudine de 
cel puţin 600 metri deasupra mării; 

d) Datoriile obştiilor de moşneni (răzeşi) pro
prietari de păduri, poeni şi goluri de munte, consti
tuite conform codului silvic, indiferent de întinderea 
şi natura proprietăţilor lor. 

Ârt. 4. Casa de amortizare a Statului va putea 
prelua creanţele convertite, subrogându-se în dreptu
rile creditorilor. 

Această preluare se va face pe categorii, după 
norme ce se vor fixa pe cale de regulament sau prin 
lege specială, acordându-se preferinţă instituţiilor 
ale căror creanţe au intrat în conversiunea de drept. 

Art. 5 — Creditorii de orice fel ai debitorilor 
din categoria prevăzută Ia art. 3 vor face, în termen 
de 3 luni dela data publicării prezentei legi, decla-
raţiuni de sumele ce au de primit, capital dobânzi şi 
accesorii, Ia judecătoria domiciliului debitorului, indi
când şi numele şi domiciliul acestuia, natura titlului 
şi garanţiile ce au. Odată cu declaraţiunea, creditorii 
vor alătura copii certificate de ei depe titlurile de 
creanţă ce posedă. 

Deasemeni ei vor produce şi toate dovezile 
pentru a stabili că terenurile agricole şi bunurile ru
rale reprezintă mai puţin de 30 la sută din valoarea 
patrimoniului debitorilor. 

In cazul alin. 12 (litera o ) , art. 3, declaraţiunile 
creanţelor se vor face de către debitor. 

Debitorii vor putea introduce şi ei înăuntrul 
aceluiaş termen, Ia judecătoria competentă, o situa-
ţiune amănunţită a pasivului şi activului lor, cu ară
tarea proprietăţilor ce posedă şi o listă a creditorilor, 
cu specificarea cuantumului creanţelor, drepturilor de 
preferinţă şi orice alte privilegii, de orice natură, con
servate asupra bunurilor lor. 

Declaraţiunile făcute din eroare la o judecătorie 
necompetentă, înăuntrul termenului legal, nu se vor 
anula, ci vor fi înaintate direct instanţei competente, 
considerându-se valabile. 

Titularii creanţelor nedeclarate în termen, chiar 
dacă ar fi constatate prin acte autentice, vor fi de
căzuţi de a Ie mai putea valorifica asupra bunurilor 
prevăzute în prezenta lege, şi nici asupra inventarului 
agricol, mort sau viu, sau asupra produselor lor agri
cole afectate achitării creditorilor declaraţi. 



Judecătorul de ocol va constata cuantumul pasi
vului, dupăce va fi ascultat întâmpinările făcute de cre
ditor şi debitor în această privinţă. In acest scop 
părţile vor fi chemate din oficiu de judecător. Părjile 
absente vor putea fi judecate şi după declaratiuni, 
memorii, scrise şi copii de titluri şi orice alte acte 
depuse la dosar. 

Litigiile ce s'ar ivi între creditor şi debitor, re
feritoare la existenţa sau cuantumul datoriilor, vor fi 
judecate de judecător de urgenţă şi cu precădere, în 
camera de consiliu, oricare ar fi valoarea lor. 

Hotărârea judecătorului de ocol se pronunţă cu 
drept de apei. 

Termenul de apel este de o lună şi va curge în 
toate cazurile dela pronunţarea hotărârii. 

Hotărârile tribunalului vor putea fi atacate cu 
recurs de către creditor şi debitor înaintea Curţii de 
de apel în termen de o lună dela comunicare. 

Recursul va fi suspensiv de executare. 
In caz de casare, Curtea va evoca fondul de 

câteori nu se cere o verificare de fapte sau exami
narea unor elemente noui de probaţiune şi aprecierea 
lor deosebită. Când asemenea verificări sunt necesare 
va trimite Ia instanţa a cărei hotărâre a fost casată. 

Câte o copie depe hotărârea definitivă se va 
trimite instanţelor competinte să opereze inscripţiune 
ipotecară în registrele de sarcini imobiliare sau în 
cartea funduară a situaţiunii imobilelor aparţinând de
bitorului asanat. 

Art. 6. — Instanţele judecătoreşti de mai sus 
vor decide printr'o singură hotărâre asupra creanţelor 
şi litigiilor supuse judecăţii. 

Aceasta va constitui titlul pentru creditor, care 
nu va putea fi pus în executare decât în condiţiunile 
art. 3 al legii de faţă. 

Debitorul are facultatea să declare că voeşte a 
plăti în termen mai scurt ca 30 ani. 

In acest caz hotărârea va trebui să cuprindă şi 
indicarea acestui termen. 

Art. 7. — Aceste dispoziţiuni se vor aplica şi 
proprietarilor agricoli cari au mai mult de 10 ha 
(20 jugăre), cu condiţiunea de a face declaraţiune că-şi 
restrâng cererea numai pentru 10 ha (20 jugăre), aban
donând restul proprietăţii pentru a fi urmărit de cre
ditor după dreptul comun. 

O asemenea cerere poate fi introdusă şi de pro
prietarii ale căror cereri dc asanare, prin reducere 
sau asanare judiciară, au fost respinse. In acest caz 
termenul de 2 luni de mai sus va curge din ziua ră
mânerii definitive a hotărârilor prin care s'a statuat 
asupra menţionatelor cereri de asanare. 

Judecătorul de ocol, sesizat prin cererea debi
torului, va hotărî, ascultând şi "pe creditor, cota afe
rentă din totalul datoriei ce urmează a fi repartizată 
acestor 10 ha (20 jugăre). 

Proprietarii ce vor voi să beneficieze de aceste 
dispoziţiuni sunt obligaţi a introduce cererea judecă
torului de ocol al domiciliului lor, în termen de 2 luni 
dela publicarea legii de faţă. 

judecătorul va determina, în acelaş timp, locul 
unde cele 10 ha (20 jugăre) vor fi defalcate, după 
normele prevăzute în regulamentul prezentei legi, fi ind 

obligat a trece în acerte 10 ha (20 jugăre), pe cât 
posibil comasate •— şi lotul pe care se află casa şi 
gospodăria debitorului. 

(Va urma). 

Oela „Sol idar i tatea". 

Serisoare-eireular 
către îoate institufiunile membre ale 

asoeiaţiei noastre. 

Băncile membre la „Solidaritatea" sunt rugate 
din partea direcţiunii asociaţiei să satisfacă, în decurs 
de cel mult 20 zile dela data prezentei, următoarelor 
condiţiuni: 

I. Să pregătească, fără întârziere, materialul de 
declarat în legătură cu legea conversiunii. 

In acest scop vor face tablouri de numele accep-
tantului, giranţilor, de profesiunea, nrul de jugăre el 
averii acestora, comuna, judeţul, judecătoria, data ul
timei reglări, suma creanţei, scadenta, scopul contrac
tării împrumutului, suma iniţială a acestuia, plăţi par
ţiale, precum şi suma şi data, când împrumutul a fost 
majorat, etc. 

Toate acestea, după formularele, pe cari vor 
crede de cuviinţă să le întocmească. 

Formularul, pe care se va face declaraţia de 
adresat forurilor judecătoreşti, se va stabili cât de 
curând şi li se va comunica, sau prin coloanele „Re
vistei Economice" sau prin scrisoare special adresată lor. 

II. Să trimită pe adresa „Solidarităţii" Sibiu, str. 
Bayer 1—3, următoarele date informative : 

a) Suma depunerilor (suma totală) aflătoare la 
instituţia respectivă per data de 31 Decemvrie 1931. 

b) Suma, ce o reprezintă depunerile făcute la 
instituţia respectivă de mieii agricultori, biserici, 
scoale ori fundaţiuni culturale sau filantropice: 

c) Procentul, pe care îl dă, faţă de suma totală 
a depunerilor, depunerile făcute de micii agricultori 
biserici, scoale ori fundaţiuni culturale sau filan
tropice. 

d) suma totală a plasamentelor per 31 Decem
vrie 1931. 
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e) Suma plasamentelor acordate debitorilor, cari 
beneficiază de „Legea pentru asanarea datoriilor agri
cole". 

Referitor la acest punct ( e ) vor avea să trimită 
1. Suma totală a plasamentelor debitorilor, cari 

beneficiază de susnumita lege. 

2. Suma plasamentelor acordate debitorilor be
neficiari şi art. 3 din lege. Pentru a lămuri institu-
îiunile noastre privitor la cei cari beneficiază de art. 
3 al susnumitei legi, ţinem să comunicăm, după da
tele pe cari le-am obţinut până acum, precum şi după 
concluziile, pe cari le-am tras din studierea legii şi a 
desbaterilor parlamentare în legătură cu aceasta, pă
rerea noastră referitor la această chestiune. 

Subliniem tncăodaiâ, că această părere, pe 
care o comunicăm acum, o dăm după date/e, pe 
cari le posedăm până la data prezentei scrisori-
circulare în legătură cu interpretarea „Legii pentru 
asanarea datoriilor agricole". 

Aşadar de conversiunea de drept beneficiază 
toţi agricultorii, proprietari de terenuri agricole până 
!a 20 jugăre, reprezentând cel pufin 30% din valoarea 
totală a patrimoniului lor. In consecinţă, conversiunea 
de drept se aplică celor de profesiune agricolă. 

Deci declaratjunea provăzută de art. 5 se va 
face numai pentru agricultorii profesionişti. 

Din discujiunile parlamentare şi din declaraţiile 
autorizate rezultă, câ se consideră agricultor profe
sionist acela, a cărui ocupafiune principală este agri
cultura. 

Fără îndoială, aceştia sunt ţăranii, dar se mai 
consideră sau sunt asimilaţi, ca agricultori preoţii şi 
învăţătorii rurali, micii funcţionari săteşti, ciobanii, 
crescătorii de vite, proprietarii de fânefe şi izlasuri, 
lăptarii şi lemnarii fazonatori. 

To{i aceşiia vor beneficia de conversiunea de 
drept, dacă se ocupă şi cu agricultura, şi, bine înţeles, 
dacă terenurile lor agricole reprezintă mai mult de 
30% din totalul patrimoniului lor. 

Nu vor beneficia de conversiunea de drept ad
vocaţii, medicii etc, fie chiar şi săteni, sau comer
cianţii, meseriaşii, morarii (aceştia din urmă beneficiază 
numai în cazul, când moara se va considera ca acce
soriu agriculturii), arendaşii, dacă nu sunt ei înşişi 
proprietari rurali, proprietarii moşiilor arândafe, afară 
numai, dacă datoriile contractate au dată certă dinainte 
de asanare, dacă bunurile rurale arendate aparţin unor 
minori, interzişi, sau sojilor cu titlu de dotă. 

Calitatea de agricultor fiind o chestiune de fapt, 
de multe ori foarte greu de stabilit, se recomandă a 
se face — din precaufiune — declaratjunea prevăzută 
de art. 5 pentru loji debitorii, cari şi numai în mod 
aparent ar beneficia de această lege, desigur, formu-

lându-se rezervele necesare, rămânând să se stabi
lească cu ocaziunea desbaterii, dacă debitorul este 
îndreptăţit sau nu la conversiunea de drept. 

Deasemenea în ce priveşte dreptul de proprietate 
şi întinderea bunurilor s"e va lua în considerare situa-
tiunea de fapt, mai mult, se va considera proprietatea 
aparentă, deci nu numai situajiunea, pe care o arată 
cartea funduară. 

III. Sumele acordate, anual, dela data fondării şi 
până azi, cu scop najional românesc, filantropic, sau 
cultural (sume donate). 

La acest capitol ni se va comunica un tablou 
anual după aceste sume, beneficiul instituţiei din anul 
respectiv, procentul pe care îl reprezintă suma donată 
cu titlul amintit fată de beneficiul anual respectiv, 
precum şi suma totală a sumelor donate în scop fi
lantropic, cultural sau naţional. 

IV. Un scurt istoric al instituţiei. 
Aci ar intra: 
Anul fondării; 
Lista numelor fondatorilor; 
Capitalul social iniţial; 
Data şi suma, când şi cu care, acest capital a 

fost majorat; 
Ramurile principale de activitate; 
Momentele mai însemnate asupra activităţii din 

trecut; 
Statutele, după cea mai nouă redactare ; 
Ultimul bilanj. 
De prisos să mai amintim, că toate datele ce

rute prin circularul de fată, ni se vor servi cu toată 
preciziunea, astfel, ca să se poată face ori-când do
vada, că ele sunt riguros exacte. 

V. Conform hotărârii aduse de Consiliul de 
administraţie al nostru, în şedinja sa deia 20 Aprilie 
a. c , toate băncile membre la „Solidaritatea" sunt 
obligate, ca în decurs de 15 zile dela data provocării 
să achite integral taxele cu cari au rămas în restantă, 
contrar vor fi şterse de pe tabloul de membri. 

VI. Pe lângă cele cerute mai sus, institutiunile noastre 
sunt rugate să ne trimită o declaraţie, prin care se 
obligă să achite întotdeauna punctual toate taxele 
fa(ă de asociaţie şi să respecte întocmai toate dis-
pozijiunile, pe cari va crede de cuviinţă să le ia di
recţiunea „Solidarităţii". 

S ib iu , la 29 Aprilie 1932. 

Invitare 
Consiliul de administraţie al „Solidarităţii", în 

urma hotărârii luate în şedinfa ţinută la 25 Aprilie a. c. 
în Sibiiu, invită pe reprezentanţii băncilor şi institu-
{iunilor financiare-membre, pe domnii actuali şi foşti 
parlamentari, precum şi pe specialiştii juridici, finan
ciari, comerciali şi economici, la o adunare generală 



Mr. 18 — 33 Apri l ie 1932. R E V I S T A E C O N O M I C A 169 

extraordinară, ce se va ţinea la 8 Maiu a. c., ora 11 
a. m., la Cluj, în sala festivă a Camerei de Corner} 
şi Industrie, cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 

1. Examinarea situaţiunii create bănci lor prin 
Legea de asanare a datorii lor ag r i co l e ; 

2. Stabilirea unor instrucţiuni cu privire la apli
carea Legi i pentru asanarea datori i lor agri
co l e ; 

3. Ţinuta ce va fi a se observa din partea băn
cilor, faţă de l egea pentru l icvidarea ju
diciară; 

4. Recomandarea unei procedur i uniforme cu 
privire la etalonul maxim al depuneri lor şi 
la replătirea eşalonată a capitalurilor de
nunţate ; 

5. Ratificarea taxei preconizată de Consil iul 
de administraţie pentru acoper i rea cheltu
iel i lor în legătură cu l egea conversiunii 
(taxa de convers iune) ; 

6. Prezentarea adresei Asociaţ iunii funcţiona
rilor „Colegial i tatea", cu privire la asigu
rarea fondurilor de pensiuni ; 

7. Initiarea de tratative pentru fuzionări de 
bănci, respective pentru transformarea unora 
în societăţi coopera t ive de credit şi e c o 
nomie ; 

8. Eventuale alte propuneri . 

* * 
In vederea greutăţilor şi a cheltuelilor de călă

torie, băncile şi instifufiile firianciare-membre se vor 
putea reprezenta la adunare prin un încredinţat al lor 
din Cluj, având a trimite un aviz pentru „Solidaritatea", 
în plic,, la adresa „Băncii Centrale" pentru industrie 
şi comerţ s. a. Cluj. Persoanele încredinţate pot fi 
prevăzute cu instrucţiuni speciale, iar băncile şi insti-
tuţiunile financiare-membre, pot să-şi precizeze în 
puncte rezumative dorinţele cu privire la obiectele pusei 
în discuţiune. Desideratele vor trebui trimise împreună 
cu avizul amintit mai sus până cel mai târziu 
Mercuri 4 Maiu a. c , la adresa indicată, pentruca 
Comisiunea specială să poată prelucra materialul în 
vederea discuţiunii în adunare. Deasemenea sunt ru
gaţi specialiştii invitaţi să-şi frimeată până Ia ziua amin
tita, fot în formă concisă, părerea lor asupra chestiu
nilor puse în deliberare la adunare. 

Propunerile vor avea să fie pregătite numai în 
vederea punerii în practică a legilor promulgate în 
timpul mai recent, în chestiunile economice financiare. 

S i b i u , Ia 25 Aprilie 1932. 

Consiliul de administraţie al 
„SOLIDARITĂŢII"' 

asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

„Sol idar i tatea", asociaţ iune de institute 
f inanciare ca însoţ i re, Sibi iu. 

Invitare 
A m onoare a ruga pe membrii Direcţiunii: 

u.-prezident Constantin Popp, director exeeutiu, 
institutul „Albina", Sibiu; Ionel Gomşa, dir. gen. 
Banca Centrală, Cluj; Adrian Gristea, dir. Bănea 
Centrală, suc. Sibiu; Dr. 1. Maioreseu, dir. gen. 
„Uietoria", A r a d ; Dr. Nieolae Petra, dir. Banca 
Oaşia, Sibiu; Dr. Oct. Pop. dir. „Gassa Noastră", 
Satu-Mare; Sofron Roşea, director „Albina", suc. 
Bucureşti; Dr. MihaU Deliciu, dir. juridic „Albina", 
Sibiu; pe membrii comitetului de supraDeghere : 
d-nii León Baneu, di rector ía „Aurora", Năsăud; 
Dr. Nie .Mareu, dir. „Gorunul", Aiud; loanRebega , 
dir. eontab. „Albina", Sibiu; Dr. Oct. Sglimbea, 
dir. Banca Centrală, Cluj şi pe membrii eomlsi-
uniî speciale instituită de adunarea Asociaţiei 
ţinută la Cluj în 10 Ianuarie a. c , de a se pre
zenta la şedinţa ce se ua ţinea Vineri, în 6 Maiu 
a. c , ora 10 a. m., în saleta dela Banca Centrală 
pentru industrie şi comerţ, Cluj. 

L a ordinea de zi D a fi deliberarea asupra 
singuraticelor puncte din programul adunării ge 
nerale, eonehemată pentru ziua de 8 Maiu a. c , 
la Cluj şi stabilirea propunerilor ce uor fi a se 
prezenta adunării, relatiu la obiectele puse în 
discuţiune. 

S i b i u , la 25 Aprilie 1932. 

ss. Petre Drăghiei 
preşedinte. 

P u b l i c a ţ i i ! n e . 

Băncile: „Albina", institut de credit şi de eco
nomii Sibiu, pentru sine şi Sucursalele e i : Braşov, Bu
cureşti, Cluj, Dicio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaş, Tg.-Mureş 
şi Timişoara; Banca „Americana", s. a., Sibiu; Banca 
Ardeleană şi Cassa de Economii Suc. Sibiu; Banca 
Centrală pentru industrie şi comerţ, Suc. Sibiu; Banca 
de Industrie şi Comerţ din Sibiu s. a., Sibiu; Banca 
Oaşia s. a., Sibiu; Cassa Generală de Economii în 
Sibiu; Institutul de Credit Fonciar din Sibiu, având 
în vedere împrejurările grele de azi şi legile noui 
votate în favorul agricultorilor, au decis o noua scă
dere a dobânzilor la depunerile spre fructificare pe 
livrete şi în cont-curent şi anume : 

a) Dobânda pentru depuneri noui pe livret îh Lei 
se stabileşte la cel mult 4°/ 0 bruto; 

b) pentru depuneri în cont-curent în Lei Ia cel 
mult 3% bruto; 
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c) şi pentru depuneri în valută sirăină asemenea 
cel mult 3°/ 0 bruto; 

dobânda la depunerile vechi pe livret în Lei sau 
valută străină se va reduce conform punctelor a) b) şi 
c) dela data expirării termenului de blocare; 

dobânda la depunerile vechi fără termen se va 
reduce la proceniul de sus, dela 1 Maiu sau dela 
expirarea terminului de anunf prevăzut în statutul 
băncilor (30 zile). 

S i b i u , 22 Aprilie 1932. 

Comerful lemnului S. A., Cluj, învită pe ac
ţionari Ia 

a Yll-a adunare generală ordinară, 
ce se va {inea în localul societăfi din Cluj (Piafa 
Mihai Viteazul 39, etaj I ) , în ziua de 21 Maiu 1932, 
la orele llxl% a. m., cu următoarea 

O p d i n e de z i : 

1. Constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie despre 

gestiunea anului 1951; 
5. Raportul censorilor; 
4. Bilanţul anual şi hotărârea asupra acoperirei 

pierderii din Bilanţul anului 1951; 
5. Hotărârea asupra absolutorului Consiliului 

de administraţie şi a censorilor; 
6. Modificarea articolului 5 din statute referitor 

la reducerea capitalului dela 2.000.000 Lei la 
1.000.000 Lei; 

7. Fixarea mărcilor de prezentă. 

Acţiunile sunt a se depune la sediul societăţii, 
conform art. 13 din statute. 

C o n s i l i u l d e admin is t ra ţ i e . 

întreprinderile Forestiere Române S. A., Cluj 

întreprinderile Forestiere Române S. A., Cluj, 
convoacă pe domnii acţionari la 

a Xll~a adunare generală ordinară, 

O r d i n e d e z i : 

1. Constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie despre 

gestiunea anului 1951; 
5. Raportul Comitetului de censori; 
4. Bilanful anual şi hotărârea asupra acope

rirei pierderii din Bilanful anului 1951; 
5. Descărcarea Consiliului de administraţie şi 

Comitetului de censori pentru gestiunea 
anului 1951; 

6. Modificarea art. 4 din statute referitor la 
reducerea capitalului dela 59.000.000 Lei 
la 26.000.000 Lei; 

7. Fixarea mărcilor de prezentă. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra 
art. 10 din statute, care dispune, că acţiile sunt a se 
depune cu 8 zile înainte de adunarea generală. 

Acjiunile se pot depune Ia : cassieria societăţii 
noastre în Cluj, Banca agrară s. a. Cluj, Banca Cen
trală pentru Comerţ şl Industrie Cluj, Banca Albina 
Sibiu, Banca Isvorul Alba-lulia, „Ardeleana" Orăştie, 
precum şi la sucursalele acestora: în Bucureşti Ia 
Banca Urbană şi Banca Moldovei, în Iaşi Ia Banca 
Moldovei. 

întrucât Ia data fixată nu s'ar putea constitui adu
narea generală conform art. 14 din statute, nefiind 
depuse numărul acjiunilor cerute, Consiliul convoacă 
conform art. 15 din statute, adunarea generală pe ziua 
de 28 Maiu 1932, ora 10, în localul societăţii. 

Cons i l i u l de admin i s t ra ţ i e . 

A apărut! 

Î Şi se ajlă în depozit Valjan: 
Legea asanării datoriilor agri
cole cu adnotări . Lei 100 — 

Librăria „ D A C I A T R A I A N Ă " , Sibiu. 
ce se va finea în localul societăţii din Cluj (Piafa 
Mihai Viteazul 39, etaj I . ) , în ziua de 21 Maiu 1952, 
la orele 10 a. m., cu următoarea 
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„Bănea Vărădiana t k, s o c anon. în Vărădia, jud. Caras. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului „Bănea Varăd iana" societate anonimă în Uărădia , sunt prin aceas ta înuitaţl în 

conformitate eu § 14 al statutelor la 

a XXII-a adunare generală ordinară 
ca re ua auea loe în 8 Maiu 1932, la ora 3 p. m., în localul instifului. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Constituirea biroului; 
2. Raportul Consiliului de administraţie, a Censorilor, stabilirea Bilanţului şi darea absolutorului; 
3. Împărţirea venitului eurat; 
1. Eventuale propuneri. 

V ă r ă d i a , la 17 Apr i l i e 1932. 
Consi l iul de administraţ ie. 

Activa. Cotitul Bilanţ la 31 Decemvrie 1931. p a s i v a . 

Cassa în numerar 
Disponibil la banei _ 
Cambii a) personale . . . . 

b] eu aeop . hipotee. 
Acţiuni la alte bănci . . . . 

după amortizare . . 
Diuerşi debitori 
Realităţi : a) casa institutului 

b) de uânzare . . 
Mobiliar 

12.036 — 
195.469 — 
893,633 — 

J2.655 932 — 
47.500'— 
19.100--

159.287 — 
469.898 — 

L e i b. 

207.5D5-— 

3.559.565 — 

2 8 . 4 0 0 -
3.965-13 

629.165"— 
260-— 

4.418.880-13 

Capital a) emisiunea 1—V . . 
b) emisiunea VI . . . 

Fond ge t ie re l de rezeruă 
Fond penlru amorf, ea se i insf. 
Fond cultural 
Fond pt. amort. ereanj . dub. 
Fond de pensiuni 

Depuneri 
Diuerşi credi tor i 
Diuidendă neridieată 
Tantiemă neridieată 
Interese transitoare 
Uenit eurat . . • 

500.000 
289.380-

282.209-
60.000-
9.O0O 

100.000-
61.364 

Lei b. 

789.380 — 

512.573 — 
2.865.280 — 

40.865 — 
3.238 75 
2.119 — 

140.537 — 
64.887-38 

Debi t . Contul Profit şi Pierdere. 

4.418.880-13 

Cred i t . 

Interese: a) la depuneri . . 
b) după împr. în Cont 

Curent 
Salare ,~ 
S p e s e de birou 
Impozi te : a) eătrâ stat, judeţ, 

comună . . . . 
b) pentru drumuri . 
e) proporţ ional . . 

Amortizări 
Uenit eurat 

126.831--

4.437-

51.330 — 
2.578-— 
1.190 — 

Vărădia , la 31 Deeemur i e 1931. 

Paul Niea, director exeeutiu — p r e ş e d u i e . 

L e i 

131.268 — 
75.200 — 
15.509-62 

55.098 — 
19.100 — 
64.887-38 

361.063 — 

Interese după cambii 
Interese după depuneri propri i 
Interese după acţiuni 

Le t b. 
333.092 — 

24.605 — 
3.366-— 

361.063-— 

Pentru contabilitate: Paul Hiea 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Komulus R. Stoica E. Mioe Vietor Brânca Ştefan Drăgulescu loua Brânca Simeon Branea 

Subsemnaţii censori am examinat conturile prezente şi eonfruntându-le cu registrele principaleşisecundare, le-am aflat în regulă. 

Ion Brânca, preşedinte 

C E N S O R I I : 

Simeon taten Pau Caiman Nieolae Böhmler Pau Plaueia 
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Sanca „A IT B. O R A" Societate Anonima, Năsand. 

Convocare. 
Domnii ae{ionari ai Băneii „Aurora" societate anonimă, Năsăud , sunt înuita{i la 

a LVIII-a adunare generală ordinară 
e e s e ua ţinea Sâmhăiă în 14 Maiu 1932, orele 15 (3 p. m.) în localul societăţii eu următoarea 

O r d i n e de s i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ; 
2. Modificarea statutelor: Art. 20, 25, 31—33, 39, 10, 15, 47—52, suprimarea Art. 53, introducerea din nou a Art. 

57—67; Art. 51—57 deuine 53—56; Art. 58—61 devine 68—11; 
3. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi raportul Comitetului de eensori; 
1. Aprobarea Bilanţului şi Contului de Profit şi Perdere pro anul de gestiune 1931 şi descărcarea Consiliului de 

administraţie şi a Comitetului de eensori de gestiunea lor; 
5. Alegerea a/or 3 membri în Consiliul de administraţie cu mandat pe 3 ani şi a membrilor Comitetului de eensori 

cu mandat pe 3 ani. 
6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru anul de gestiune 1932. 
N ă s ă u d , la 22 Apr i l i e 1932. 

Consiliul de administraţie. 
A c t i v e . Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1931. Pas iva . 

e a s s a în numerar 441.139'— 
Disponibil la banei . . . . . 571.136-QO 
Cambi i 46,473.340 — 

„ eu a c o p e r i r e ipofeearâ 14,426.452 — 
Credi te ipo tecare eu obligaţiuni 715.552'50 

„ pers . eu obl ig , eu eauenţi 51.098'— 
„ în eont-curent . . . . . 3,962.304 — 

Efecte publice 383.430 — 
Diuerse aetiuni 693 697'— 

„ conturi debi toare . . . 
5 c a s e eu etaj în 

C a s e l e rjroDr P i a t a P r i n e l P -u a s e i e propr. , e a s ă p a r l e r î n 

Strada princip. 
Mobi l iar 

L e i b. 

1,012 275-90 

65.628.746-50 

1.077.127 — 
577.961 — 

2.964.200'— 
r— 

71,260.311-40 

Gapital societar 
Fond genera l de rezeruă . , 2,822.015-40 

spec ia l „ „ . . 250.000 — 
Reze rue pt. ereanje dubioase 1,584.787'— 
Fond cult. şi de b inefacere . 120.000'— 

„ de pensiuni . . . . . . 1,629.058 — 
Depuneri sp re fructificare . . 
Reeseon t - B - R R 7 , 4 9 1 . 3 7 0 -r t ee seom. ^ j , , , ^ 2,263850 — 

Banei credit. în eont-eurent . 
Credit l ombard B . N . R. . . 
S p e s e de emisiune . . 
Dobânz i trans. ant. p ro 1932 . 
Diuidende neridieate . . . . 
Beneficiul net de t e i 761.387 — 

trecut la R e z e r u e pentru 
ereanfe dubioase . . . . 

•Eşito Contul Profit şi Pierdere cu 31 Decemvrie 1931. 

L e i b. 
7,000.000'— 

6,405.860'40 
45,408.613 — 

9,755.220 — 

1,986.227-— 
172.901'— 
22.930 — 

448.90? — 
59.653 — 

71,260.31140 

In t rato 

L e i b. 
Dobânz i : depun, spre fruet. . 

„ fond. de pens. al funet-
„ de reeseont 

Gheltueli: Sa la re , Gons. de adm. 
Gensori şi JuneJ. . 
Imprim., porto, r e 
gistre, etc. . . . . 
Jetoane 
Chirie 
Impozi te 

„ propor ţ io
nale şi dif. taxe . 

R e z e r u e pentru ereanje dub. 

N ă s ă u d , la 31 Deeemur ie 1931. 

ss . Leon Bancu, director exeeutiu. 

3,999.120-50 
120.000'— 
642.298-— 

1,529.899'07 

400.438-93 
12.900 — 
95.700-— 

784.511 •— 

18 9 5 1 - — 

4,761.41850 

2,842.410-— 
761.387-— 

8,365.215 50 

L e i b . 
Dobânz i : de là eambii eu şi 

fără aeop . ipotee . 7,124.555'— 
delà credite ipote
ca r e şi pe r sona le 86.509'—• 

delà credite în eont-
eurent 305.072'— 

delà efecte publice 
şi diuerse aejiuni 97.489 — 

Prouiziuni 
Chirii 

7,613.625-— 
272.451-50 
479.139'— 

8,365.215 50 

ss. Ştefan Rebreanu, şef-eontabll. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Dr . Teof i l Tanco, preşedinte ss. loan Şerban ss. Emi l Mărcuşiu ss. Liviu Mureşianu ss. T e o d o r Ş imon 
ss. T e o d o r Zăgreanu ss. Ştefan Scridon, u ieepreşedinte ss. Dr . Leon Scr idon ss. G e o r g e Chitu 

ss. Alexandru Halită ss. Dr . N i c o l a e Drăganu ss. Grego r iu Ple tosu 

Subsemnatul Comitet de eensori am examinat conturile de mai sus şi ie-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului. 
N ă s ă u d , la 22 Apr i l i e 1932. 

ss, Vas i l e Mois i l , preşedinte ss. Catar ig loan ss. loan Par íene ss. Macedón Linul 
ss. loan Marcu ss. Valer iu Ver t ic ss. Octavian Mărcuşiu 




